论电梯机械锁定装置的设计与安装

王盼盼

西继迅达(许昌)电梯有限公司 DOI:10.32629/btr.v2i3.1908

[摘 要] 随着电梯在社会生活中的广泛应用,其在人们生产、生活中的重要性也日益凸显出来,成为人们生产、生活中不可缺少的载重装置。作为无机房轿顶检修平台的机械锁定装置在电梯检修过程中往往不能发挥较好的作用,针对这种现象,出现了一种新的设置,这种装置是以轿顶作为机械检修平台机械锁定装置。本文对电梯轿门机械锁设置的重要性及存在的问题进行探究并提出解决的对策,为当前的电梯安全运行工作提高借鉴。

[关键词] 电梯轿门; 机械锁; 安全性

传统的电梯一般都会有专门的电梯机房,受到建筑高度及其他因素的影响,建筑商为了降低建筑成本,进而选用一些无机房的电梯代替传统的机房电梯。与有机房电梯相比,无机房就是将原有的机房内部的控制设备以及限速器移到井道内部。并且无机房电梯设备作为一种特殊的设备,对电梯进行维修和保养都是选用一些具有特殊工种的并且经过专门认可的工人进行施工,在施工前还需要落实相应的安全措施。无机房电梯对曳引机进行维修保养时,首先需要设置安全锁定装置以避免轿厢产生移动,其次需要动作电气开关,确保电梯无法运行。

1 电梯轿门机械锁设置的作用

在现行的电梯的检验标准中,国家对轿厢与井道壁之间的距离控制要求越来越严格,因此在电梯安装、检验中需要采取相应的措施满足电梯安装、检验要求。而当前解决轿厢地坎与井道距离不达标的情况通常可采取以下两种方式,一种是将光滑、强度具佳的防护板固定在井道壁内的表面;另外一种则是将机械锁装在轿门上的方式。其中,相比于将防护板设置在井道内,设置轿门机械锁的方式更为方便、快捷,成本相对较低。尤其是在楼层较高的建筑中,轿门机械锁的应用价值更为明显。设置轿门机械锁有利于达到电梯检验的安全要求标准,提高电梯安全检验的达标率。设置机械锁能够有效避免自闭力不足时轿门意外开启及乘客扒轿门带来的停梯意外等情况的出现。此外,当电梯停在楼层中间时机械锁的设置能够避免轿厢内的乘客惊慌失措而出现坠落、剪切等事故,从而保障乘客的生命安全。机械锁是电梯安全运行系统中必不可少的重要元件。

2 关于对机械锁定装置安全性和强度问题的设计

现阶段,能够影响到机械锁定装置强度以及安全性的各方面的因素有很多。比如装置的选材以及加工方式都有可能对强度以及安全性造成影响。因此在进行轿项机械锁定装置设计选择上,一定要对相关装置进行仔细的考量,同时还要保证安装工艺流程不能有缺失,这是保证相关装置能够保证正常工作的必要条件。因此在做装置设计以及装置的选择的时候,第一要对其作业的实际情况进行严格的考察,从而确

保选材的科学性,使相关装置的安全系数得以提高。实际的 操作过程中一旦轿顶的机械锁定相关装置的设置存在问题, 加上安装工艺流程的欠缺, 极容易导致轿顶机械装置的机械 性能达不到要求,从而埋下不安全的隐患。现阶段的特殊规 格的机械锁定装置,一般具有电气开关以及轿顶的固定挡板 和锁定轴部件,一旦固定挡板处于轿顶的检修阶段,那么相 关装置能够对机械起到很好的锁定作用。实践中一旦把轿顶 当作检修平台,那么在施工中就很容易出现下列状况:一方 面在电气回路如果发生障碍, 轿厢内部就会进行维修, 一旦 维修中存在失误或过错,就会造成安全回路的失效,从而导 致装置的曳引机出现上行。这一过程中锁定轴如不能将曳引 条件破坏掉,那么就会造成曳引轮出现打滑的问题,这样一 来就会对施工的员工带来安全威胁。所以现阶段为了确保电 梯维修人员的安全问题, 规定在维修过程中锁定轴要承受各 种压力的作用。另一方面进行电梯维修工作时,要求对电梯 的部分装置的参数以及相关数据进行校核。机械锁定装置处 于工作状态时, 轿厢一般位于顶层向上的地方, 一旦这一过 程中出现摩擦系数较大的情况,会造成曳引条件的破坏,因 此要对锁定轴的应力状态进行相关的计算与验证。

3 电梯机械锁定装置的安装

在安装机械锁定装置时,需要对导轨处挡板的位置进行固定。在电梯施工的过程中,为了使得房屋的可用面积增大,开发商一般在建筑设计上就会将井道设置的很小,并且为了保证井道的外面装修美观性,设置者就会将控制系统和一些应急电源设备安置于井道内部。受到井道本身横截面积的影响,需要对其顶部的空间严格进行要求。一些建筑商就会将本应该安装于井道内部的装置安装在其顶部,或者是安装于低于井道顶部的平层位置。作为检修平台的轿顶,导轨的挡板位置往往会决定轿厢的固定位置。如果挡板位置设置不合理的情况下,机械锁定装置在工作时轿厢的固定位置就难以满足检修人员对设备检修的要求。

对于导轨挡板位置的安装通常会出现两种情况,一种是 挡板安装较低,为了对曳引机进行支撑,设计者会在导轨的 上端位置增加导轨支架,阻止了导轨挡板的向上安装,当插 入锁定轴之后,检修人员很难对曳引机和钢丝绳进一步触及,这时,为了能够触及到设备,检修人员就会借助于扶梯实施检修。这在一定程度上增强了检修的难度,同时也增强了检修人员作业过程的危险性。另一种情况是在固定矫顶的过程中,待检修的部件会低于检修平台。电梯的井道比较小,并且在其上面安装了曳引机和限速器,对于一些控制设备的设置位置难以把握,只能设置在较低位置,一些导轨挡板方便对曳引机和控制其进行检修,但是还会挡住应急电源。检修人员需要对设备进行检修时,就需要拆除相应的导轨挡板,如果拆除挡板,检修平台的工作就难以正常进行,这给工作人员的施工造成困难。

出现这两种情况的原因在于电梯制造规范中没有对检修平台的固定装置做出明确的说明,并且导轨挡板位置没有固定好,所以解决方法没有一定的效果。因此在检修的过程中,检修人员在进行机械锁定装置的安装时不仅不能保障其安全性,反而会给其作业带来安全隐患。除上述情况外,无机房电梯的安装需要符合紧急操作的规定,一些用于动态试验的装置应该安装在井道操作外,当因为停电或者是电梯故障等原因造成人员被控时,施工人员就能够按照紧急操作上的相关流程解救被困人员。设备在安装中应该设置永久性照明装置,方便检修人员直接通过显示装置观察轿厢的运动情况,并且能够稳定的控制停止装置,较好的把握轿厢的运行速度。

4 机械锁安全问题的应对

4.1 优化机械锁的设计

针对于当前轿门机械锁结构设计、锁钩锁紧状态验证方面存在的缺陷,电梯制造单位应对其设计进行优化,保障机械锁结构、性能的科学性。设计相应的轿门开启控制元件,禁止乘客在非开锁区域的扒轿门行为;加强锁钩锁紧状态的验证设计,预防非开锁区域轿门的意外开启。此外,增加紧急救援时便捷救援的设计,以便当事故发生时救援人员能够迅速地打开轿门,及时开展救援活动。通过对机械锁进行优化设计,从源头上提高机械锁的安全性。

4.2 按照相关规定安装机械锁

为减少电梯事故,应按照相关规定及步骤来安装机械

锁。如当轿厢地坎与井道壁之间的距离超出相关规定时,可在轿门上加装防护板的方式将两者的距离缩小,满足相关安装规定。在安装电气安全装置时要严格控制安装的位置,确保锁紧元件的咬合在 7mm 以上时才可接通验证锁紧状态的装置。严格控制相关的安装参数,井道内表面、门框、轿厢地坎与门口边缘视屏的最近距离控制在 0.20m 以下,高度则控制在 0.50m 以下。从安装环节上加强控制,保障电梯的安全运行,提高机械锁的应用价值。

4.3 加强电梯安全检验

电梯检验环节是对电梯运行安全性的保障。因此相关人员应定期对电梯进行检验,并按照《电梯监督检验和定期检验规则》中的相关规定对电梯轿门机械锁的材料、抗压强度、电气安全装置验证等情情况。如检验机械锁安装位置,检查其位置是否符合轿厢与井道壁之间的距离原则,机械锁动作是否符合规范;验证锁钩锁紧状态装置安装与否及其验证的方式是否有效等。根据检验结果评估电梯的安全性及轿门机械锁的质量情况,形成相关的评估报告。如发现机械锁存在质量、安全问题则及时通知维修人员、制造商修理、更换机械锁。通过定期进行安全检验的方式能够及时发现、解决机械锁的故障问题,保障电梯运行的安全性。

5 结束语

总之,由于近几年来电梯数量的增多,同时由于电梯事故的不断发生,相关的电梯的制造以及安装工作的相关人员应该对这一问题引起重视。对无机房轿顶检修平台的安装设置多加关注,进而设计出合理的产品,同时保证设备安装的过程严格按照规范进行,进而保证安装与检修工作顺利进行。

[参考文献]

[1]盛史超.论电梯机械锁定装置的设计与安装[J].装备制造技术,2014(3):47.

[2]郑翰晖.谈电梯轿厢机械锁[J].科技展望,2015(12):32.

[3]杨帆.对电梯轿门机械锁设置的探讨[J].中国机械。2014(15):58.

[4]张建中.电梯计量装置的设计与安装[J].民营科技,2013(7):37.